

Отзыв

на автореферат диссертации Маргариты Михайловны Аболиной «И.А. Бунин и издательская деятельность русской эмиграции: 1920-1955 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение»

Для диссертации М.М. Аболиной выбрана очень интересная с точки зрения сразу нескольких наук тема: история издания эмигрантских русскоязычных книг И.А. Бунина до сих пор не рассматривалась комплексно ни в рамках литературоведческих, ни в рамках исторических наук. Актуальность означенной темы также не вызывает сомнений – особенно в год 150-летия со дня рождения великого классика, первого лауреата Нобелевской премии среди русских писателей.

В автореферате убедительно аргументирована необходимость сравнительного анализа издательского процесса Бунина в эмиграции и всего процесса становления и развития русского книжного дела за рубежом. Это обеспечивает актуальность и новизну исследования М.М. Аболиной.

Автором диссертации, судя по автореферату работы, была проделана большая исследовательская работа, в ходе которой был, во-первых, изучен массив изданий, хранящихся в фондах Российской национальной библиотеки и Российской государственной библиотеки, а также неопубликованные документы Рукописного отдела Российской государственной библиотеки и Государственного архива РФ. Во-вторых, М.М. Аболиной были изучены и введены в научный оборот неопубликованные документы на русском, английском и французском языках из Русского архива в Лидсе (Великобритания) и Бахметьевского архива русской и восточноевропейской истории и культуры Колумбийского университета Нью-Йорка (США). Один из таких документов представлен в диссертации полностью в приложении: это договор И.А. Бунина с О.Г. Зелюком на публикацию сборника рассказов «Темные аллеи», 1946 г., переведенный М.М. Аболиной с французского языка на русский. Указанные документы позволили диссертанту как реконструировать совершенно неизвестные в буниноведении и книговедении эпизоды издательской истории И.А. Бунина, так и существенно дополнить уже известные. В-третьих, исследование М.М. Аболиной представляет первую в буниноведении типологию, тематическую и количественную характеристику; дает оценку оформления эмигрантских русскоязычных изданий И.А. Бунина, связывая их с книжными традициями Серебряного века, а также оценку всей издательской динамики писателя в период 1920-1955 гг. Безусловно, в основу работы лег обширный архивный материал, который можно дополнять в дальнейшем исследовании. Так, например,



возникает вопрос о первых публикациях произведений Бунина в эмигрантской периодике.

Хорошо продуманная структура диссертации и автореферата подчинена доказательству важного положения о том, что этапы истории издания книг И. А. Бунина и динамика издательской активности писателя в целом совпадают с этапами становления и развития истории русского книжного дела в эмиграции в период 1920-1955 гг.

Автореферат диссертации и опубликованные работы автора дают все основания для вывода о высоком теоретическом уровне диссертационного исследования М.М.Аболиной, его практической значимости и полном соответствии требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение».

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русской литературы
Российского государственного
педагогического университета
им. А.И. Герцена

12 марта 2020 года

Черняк Мария Александровна
Адрес: 191186, Россия, Санкт-Петербург, наб. Мойки, д. 48
тел.: 8-812-643-77-67*45-36; e-mail: ma-cher@yandex.ru
Место работы: ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»
Должность: профессор кафедры русской литературы

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись М.А. Черняк

удостоверяю «12 03 2020» года

Одобрено персоналом и социальной работы
управления кадров и социальной работы

Мария Александровна Черняк

Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
В.В. Рубячник